1.1  Illustrative prisstigninger

Beregninger af de illustrative prisstigninger (IPR-beregninger) er udtryk for, hvordan
fusionsparternes incitamenter til at prisseette a&endres som fglge af fusionen, nar gvrige forhold
pa markedet antages at veere uaendret.

[PR-beregningerne nedenfor er udledt med udgangspunkt i Shapiro (2010).! Modellen er
udvidet, sa der tages hgjde for, at indevarende fusion ikke en ”klassisk” fusion mellem to
virksomheder, men derimod en fusion mellem fire virksomheder, der fgr fusionen er parvis
koncernforbundne - Jysk og Bolia hhv. Idemgbler og ILVA.

Det antages, at efterspgrgselsfunktionerne er lineare, og at haldningen pa
efterspgrgselskurven er lig -1.

1.2 For fusion

Fgr fusionen er hver af de fire virksomheders profit givet ved?:

Jysk: 1 = (p1 — ¢1) (A1 — Py + d21Dp + d31D3 + darDa)
Bolia: Ty, = (P2 — €2) (A — P2 + diapy + d3aD3 + dazPs)

IDEmgbler: T3 = (P3 — ¢3) (A3 — p3 + di3p1 + da3py + dasPs)

ILVA: Ty = (Pa — C4)(As — Pa + d1aDy + dpabs + d3ups)

Jysk og Bolia seetter priser, p; og p,, der maksimerer deres samlede profit, m; + m,, mens
IDEmgbler og ILVA seetter priser, p; og p,, der maksimerer deres samlede profit, 75 + m,.

1.3  Efter fusion

Efter fusionen er hver virksomheds profit givet pd samme vis, som i pkt. 4, men de fire
virksomheder szetter nu priserne p;, p,, P3; 0g P, der maksimerer den samlede profit
fi, + i, + fi; + 1,. Derudover tages der hgjde for, at fusionen vil fgre til effektivitetsgevinster
for IDEmgbler og ILVA, saledes at omkostningerne for disse to virksomheder reduceres fra c;
til (1-E;)c;, mens omkostninger for Jysk og Bolia forbliver usendret.

Den samlede fusionerede virksomhed vil derfor sta overfor fglgende maksimeringsproblem:

1 Se "Unilateral Effects Calculations”, Shapiro (2010)

2 Virksomhedernes profit er naturligvis ogsa afhaengig af gvrige aktgrers prissaetning, men da IPR alene ser
pa endringer i incitamenter som fglge af fusionen, er det ikke ngdvendigt at medtage @vrige
virksomheders responsfunktion, da det er en grundleeggende antagelse i IPR-beregningerne, at deres
incitamenter ikke sendres som fglge af fusionen.



Tgamiet = 11 + iy + g + 1y = (1 — ¢1)(Ay — D1 + dp1P2 + d31D3 + darPa) + (D2 — ) (A, —
D2 + di201 + daoPs + dusPa)+ (B3 — (1 — E3)c3)(Az — P3 + dyzby + dpsDy + dagPa)+ (Ba —
(1 = Epcy)(Ay — Py + dyaDy + dpuP, + dsubs)

Pa baggrund heraf kan de illustrative prisstigninger for hver virksomhed i fusionen, IPR;,
beregnes som:

PR, = 2P0
-
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